

宝宝二三岁，突然有些“倔头倔脑”，会鼓起嘴巴和爸妈顶嘴。面对宝宝的“挑衅”，不少家长束手无策。市教科院学前教育博士乔梁说，其实，宝宝顶嘴反抗是成长必经的阶段，说明他开始有了独立意识和个人见解。

有些“顶嘴”的孩子其实更善于思考，凡事都要理解后才能听从命令、接受教育，他们也许具有更多的创造性和叛逆精神，家长不必头痛。而且“顶嘴”也分好几种情况，家长要正确引导和善于倾听，强硬政策反而会强化“顶嘴”。



宝宝五六岁了，走路却常常跌倒，走一会儿路就说脚痛，要大人抱。父母带孩子到医院检查后往往找不出原因，就认为孩子是太娇气、太懒。其实，你的宝宝有可能是足部问题，比如扁平足。近日在新世界城商厦举行的“特殊儿童资助与健康关怀”公益活动中，中山医科大学康复医学系黄东锋教授指出，儿童从四岁开始，脚底足弓位置慢慢形成，由于发育尚未成熟，儿童容易出现足部发展不良现象，家长应正视此问题，及早预防及处理。

扁平足、后足外翻、X形腿及八字脚都是儿童常见的足部问题，因此，专家建议，家长们应当从选购合脚的鞋子开始，积累保护孩子足部健康的经验：

● 鞋跟

鞋跟要比较硬实才能稳定脚跟骨部位置。

● 鞋底

留意鞋掌近鞋跟位置是否设有一些较硬的物质承托，以支撑整个人体重量，否则脚掌容易变形。

● 鞋头

留意子女前足的宽度，若脚部较修长，不应选

别怕宝宝会“顶嘴”

提供多一些选择

宝宝3岁后，逐渐进入成长中的第一个反抗期。他们爱说“不”，比如，“我不要喝牛奶”、“我不要睡觉”等。其实，很多时候宝宝是在向父母传达：我有异议。这时，父母可尝试提供多种选择，或调整策略。

[小案例] 4岁的清清这几天总不愿喝牛奶，不是不肯张口，就是故意吐掉。

[建议] 父母不要强迫他喝，可建议：“那我们先不喝。和妈妈一起去公园玩，或者出去散散步，回来再喝？”“不如，我们今天不喝牛奶，喝豆浆？”……不给清清设

置唯一选择，而是把自主权放到他的手里。同时，乔梁建议，父母也要留心观察宝宝的喜好，有些宝宝喜欢早晨喝牛奶，有些则喜欢临睡前喝，可根据不同喜好调整，这样也会减少宝宝的“反抗”。

听听孩子的理由

1~3岁的宝宝正在学说话，语言能力不足，还不能清晰具体地表达自己的想法。父母遇上宝宝“顶嘴”，应该多倾听他们的理由，而不是一味责骂。端着父母的架子、“强压式”的教育，会使得孩子产生逆反情绪，“顶嘴”现象在长大后更严重。父母更要时时检查自己的言行，不要对孩子说一

套，自己做一套。

[小案例] 3岁的腾腾全家去餐厅聚餐。可无论大家给他吃什么，他都爱理不理。妈妈批评他，他反而大声说：我就是不吃，嘴里还不停发出“嘍嘍”声。

[建议] 腾腾不愿吃饭，很大可能是因为到了餐馆的新环境，觉得陌生和不适应，加上大人只顾着聚餐聊天，有些忽略了他。父母可给他带个玩具，或带他在餐馆走动，同时，父母也要耐心和气地和腾腾谈谈，引导他说出不开心的原因，比如，“嘍嘍”的声音很吵，会影响大家吃饭，爸爸妈妈都不喜欢这样。能告诉妈妈为什么不想吃饭吗？

娇纵孩子要不得

有时，宝宝“顶嘴”是宣泄自己的不高兴或表达自己有异议，但也有时是任性的表现，这是父母需要纠正的。对孩子过分溺爱和迁就，更会养成宝宝任性顶嘴的坏习惯。

[小案例] “不，我就是不。”或者“哼，你等着瞧”……这类顶嘴是孩子故意不执行家长或老师的指令，是一种任性的表现。

[建议] 对这类宝宝，全家应统一战线，首先杜绝溺爱。一旦他出现不讲理的顶嘴胡闹，全家都“冷处理”，孤立他、让他承担后果，然后等他态度软下来，父母再给他讲道理，并直接向他指出：你这样的态度是不对的。如果，下次遇到相同情况，宝宝能正确处理，那父母应该给他一个拥抱和称赞做奖励。平时，父母也要多和宝宝谈谈，让他们了解什么可做，对别人或者对自己有益；什么不能做，对别人或者自己有害无益。

马丹

■ 个性宝宝
也有自己的小
主张
邹昕筠妈妈
提供照片

挑双好鞋子 保护小脚丫

择较宽的鞋头，否则脚掌易移位而生鸡眼。

此外，还可适当做些足尖运动：

● 提升后跟

保持足尖站立约5秒，再慢慢放下，每天重复20次。

● 抓物运动

利用脚趾抓拾物件，5秒后松开，重复20次。

杉阳



■ 别拍我，我是玩玩儿的

魔法小教室

纠正不良性格 要做“狠心”父母

纠正孩子性格弱点越早越好，具备一个好的性格对孩子将来成长很重要。

一般父母很难及时发现孩子的性格弱点，而且也不知道如何纠正。俗话说“江山易改本性难移”。但孩子越小，性格还没有定型，越早纠正。纠正不良性格是一个长期反复的过程，需要父母的狠心和耐心。譬如很小的时候，如果你就发现孩子很内向、胆小、不敢和小朋友玩，不敢叫人，不熟悉的人和她说话也会被吓哭；依赖性也很强，不能离开家长半步。

那如何让他变得活泼、开朗、大方呢？

德基、公园都是不错的地方，只要父母有爱心加耐心，不急躁，坚持下去就会有改变的。

只要能够迈出第一步，孩子就会发现并没有什么可怕的。面对孩子的点滴进步，需要不停地鼓励。为孩子塑造一个良好的性格和理性的思维习惯，是父母赠予孩子一生受用不尽的财富。自古娇儿难成材。做个“狠心”的父母，才是真正爱孩子的父母。

儿童心理、行为专家 翁晖亮
有疑问请拨打咨询电话：
54259301，前50名可获得一次儿童3Q(智商、情商、体能)免费测评。

送孩子去幼儿园

幼儿园就是个小社会，不但有众多的小朋友，还有受过专业训练的老师。既能锻炼孩子与人交往的能力，又能锻炼孩子的独立性。一岁半左右的孩子就可以上幼儿园，当然孩子既不会说话，生活也不能自理，但越小的孩子适应得越快，并且很快就有了自理能力，同时也会喜欢上了幼儿园。虽然还很胆怯，但慢慢来会有好结果的。

常去人多的地方

尽量利用业余时间带孩子去一些人多的地方，让孩子学会主动交朋友，学会与陌生人打交道。肯



雅培妈咪三人行

间：女儿会说话了，奶声奶气的短句和词语让我们很兴奋。上个月，女儿的奶奶从东北来到上海带孩子。最近，我就发现宝贝竟然说话带着东北腔。听着宝贝说：“干啥呢？”我就不舒服，因为我看过一本书，说孩子应当从小学习正规的普通话，对提高宝宝的认知能力有帮助。可现在，宝贝常将东北话、普通话、上海话混在一起，让我很着急，尤其担心将来读书时学不好拼音。

聪聪妈妈：哎呀，提出这个问题的妈妈实在有些担心过头了。其实，宝宝从小学点方言又何妨呢？奶奶和她天天在一起，自然免不了会将方言“传授”给她，奶奶也不是故意的。再说，等她将来长大了，进幼儿园、读书时，学校老师和同学都说普通话，她自然也就会将普通话说得溜了。我儿子是出生在北京的，3岁学会说北京话，后来回到上海，现在早就不记得北京话怎么说了。

小捷妈妈：我也认为这位妈妈过度忧虑了。孩子在开口学说话时，自然是听到什么学什么，说明他的听力和反应都没问题。我小的时候就是说上海话的，现在普通话也很标准，和上海人与外地人交流时，在上海话和普通话间“左右逢源”，很是自如。其实，宝宝会方言的好处是，以后也能学普通话，以后长大了讲些秘密的话，用方言，旁边的人都听不懂，有利于保密工作。

丹丹妈妈：宝宝在开口学说话的时候，最多学两种：普通话和方言。而且我认为，最好学宝宝所处城市的方言，否则将来蛮难融入当地生活。其次，爸爸妈妈应当和宝宝说方言，但是讲故事、读书的时候就请说普通话。但我不同意宝宝从小学英语，听到一个真实的例子：爸妈对宝宝说普通话，爷爷说武汉话，外公说上海话，3岁的宝宝还学英语，弄到最后宝宝不敢开口说话，变得结结巴巴。

【下期题目】

儿子请自己的好朋友到家里来玩，却不许人家玩自己的玩具。别人要玩什么，他马上抢过来：“这是洋洋的。”我们很尴尬，批评他他就哭。怎样才能让宝宝大方一点？

参与“雅培妈咪三人行”栏目，可以将自己的问题发到 wangl@wxjt.com.cn，或登录新民网 www.xmnext.com 和雅培妈妈网 www.abbottmama.com.cn 参与讨论。



■ 坏习惯要从小纠正

图 CFP